

支由学校教师、高中部和初中部学生们共同组成的调研团队应运而生。在制定了详细的走访计划后，他们走进了上海市中心这些“大隐隐于市”的老小区。

初二年级的陆森，对于在长新小区的实地考察印象尤为深刻。迈上陡峭狭长的楼梯，小心翼翼地来到二楼，眼前堆满杂物和家电的露天走廊以及公共厨房更让年轻的她感到惊讶。

在实地了解小区各类老旧住房的情况后，调研团队也聆听了居民区书记的介绍和施工中可能遇到的难点。

回校后，师生们再度围绕实地调研时发现的问题，结合行动计划展开讨论。暑假期间，调研团队还相约“云上”展开线上讨论。其间，华东政法大学学生法律援助队也帮助附中师生们梳理了草案梗概，并提出数条文本修改建议。

最终师生们的建议有五条被采纳。比如“根据相关公房承租人协商一致意见，对证载卫生间装修较好的，补充增加吊顶、台盆、淋浴等卫生设施设备”这一条，调研团队在实地考察中发现，大部分老旧公房仍缺乏较明显的适老化辅助设施，因此提出应补充“增加适老配套设施”这一条，得到了长宁区房管部门的认可。在长宁区府办的指导下，陆森同学还作为公众代表列席了长宁区委常委会并代表事务中心的小伙伴们作了发言。据悉，长宁区重大行政决策公众参与联系点即将在华政附中挂牌。

事实上，华政附中的学生曾多次参与修法立法，甚至包括国家法律的修订。

2020年暑假，《中华人民共和国未成年人保护法（修订草案）》正在向全国征求意见，长宁区虹桥街道基层立法联系点与华政附中一拍即合，召开意见征询会的华政附中专场，听听老师同学们的意见。

据悉，虹桥街道是全国人大常委会法工委在全国设立的首批基层立法联系点之一。2019年11月2日，习近平总书记在这里同正在参加法律草案意见建议征询的社区居民代表亲切交流，明确指出“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主”。

“这是我们第一次有机会参与到国家法律的修订，最大的工作还是要学习。通过大量对未保法（修订草案）的学习，分析它条款背后的逻辑。”华政附中德育处副主任顾一帆告诉《新民周刊》，“更关键的是，我们自己要达成思想上的统一，学生也可以为国家法律的修订做出自己的贡献。”

在教育部青少年法治教育协同创新中心、华东政法大学法学专家、虹桥街道基层立法联系点领导等的指导和帮助下，校学生事务中心的志愿者们细致研究相关法条，就自

下图：《中华人民共和国未成年人保护法（修订草案）》意见征询会华政附中专场现场。



己关注的诸如留守儿童的监护缺位、校园惩戒、网络侵害等相关内容展开热烈讨论，最终汇总梳理了17条建议，并通过虹桥街道全国人大基层立法联系点呈交全国人大法工委。

2020年10月17日，一则喜讯让华政附中的学生们热血沸腾——其中一条被新颁布的未保法正式采纳。

原先草案中规定，公安机关发现未成年人的监护人对未成年人实施家庭暴力等行为的，应当予以训诫、责令其缴纳保证金并接受家庭教育指导。对于拒不接受家庭教育指导的，可以没收保证金。

但学生事务中心的志愿者们建议，考虑到每个未成年人家庭经济条件不一样，建议对这种特殊情况应当还是以教育训诫为主。这一建议最终被全国人大采纳，并在相应法条中进行修改。

据了解，中学生关注社会热点、为青少年自身的权益发声，建议被纳入到国家法律中，这在全国属首例。

截至2022年6月，华政附中已经先后参与了《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《中华人民共和国体育法》《中华人民共和国反食品浪费法》等十余部国家法律的修法工作，助推了家校合作，共促学生成长。

同时，学生事务中心志愿者团队也被评为上海市“2020年度教育新闻人物”。

从校园到社会

万事开头难，有了吃螃蟹的第